

22秒、1分钟、18分钟……这些数字的背后是什么？

向新而行 向高而攀

——看新质生产力在邵阳拔节生长

邵阳日报记者 杨立军

(上接1版)

向数字借活力

智能制造加“数”前行

数字化,是发展新质生产力的重要引擎,也是产业兴邵的“关键一招”。

在拓浦精工智能化生产车间,平均每22秒可以生产一台智能电饭煲;在邵东,平均每1分钟就有2.8万个打火机下线,走向国门,效率较十年前提高了数百倍;在全球最大的工程搅拌车生产基地——三一专用汽车有限责任公司,18分钟就可以下线一辆混凝土搅拌车。

22秒、1分钟、18分钟……这些数字的背后,是新旧动能转换带来的活力和实力。向数字化要效益,成为越来越多邵阳企业的共识。

三一专用汽车有限责任公司无疑走在了时代前沿。2018年,首台电动搅拌车研发入市;2019年,全球首台电动无人搅拌车下线;2020年,全球首台氢燃料电池搅拌车下线。

“当初,我们怀揣着‘要么翻身,要么翻船’的决心,开启了数字化转型之路。”三一专用汽车有限责任公司总经理苟海成说,目前,企业已建成全球最大的搅拌车智能制造工厂,建立重型设备数字化柔性制造系统,实现了产能扩大120%、生产率提高100%、单位制造成本降低30%,企业获评国家制造业单项冠军企业。

如今,数字技术应用场景正在越来越多的企业呈现。在湖南富兰地工具有限生产车间,13条生产线有条不紊地运转,一件件精密刀具从生产线上鱼贯而出。作为全省“数字新基建”标志性项目,该公司生产车间关键工位已全部实现智能化控制。“数智赋能,我们的设备运行效率提高了3倍,大大降低了成本。”该公司相关负责人马云飞介绍。

撬动数智化的星辰大海,才能在新一轮洗牌中立于潮头。近年来,我市持续深入开展“智赋万企”行动,以数字化驱动传统产业革故鼎新,推动企业、产业、产业链、产业生态加“数”前行。上半年,我市完成企业“上云”6976家、上平台799家,新建智能制造企业39家,智能产线105条、智能工位636个,数字化转型走在全省前列。维克液压获评国家智能制造优秀场景,东亿电气获评省级智能制造标杆企业,五阳塑胶注塑加工数字化工厂被评为数字湖南十大优秀应用场景建设示范项目。

向集群要合力

新兴产业向“阳”而生

6月底,邵阳新型显示产业迎来一件大喜事,湖南邵虹基板玻璃项目第二条生产线竣工点火。

近年来,市委、市政府坚持早谋划早布局,以彩虹特种玻璃、邵虹基板玻璃“两块玻璃”为龙头,全力延链补链强链,招引和培育新型显示产业链企业190余家,加快打造全国电子玻璃产业华南基地。今年上半年,彩虹特种玻璃产销两旺,产值同比增长47.1%,整条产业链产值实现高速增长,产业集群效应凸显。

产业集群,不仅可以优化配置资源要素,更能激发新质生产力能级跃升,



维克液压生产线。

邵阳日报记者 申兴刚 摄

最终推动产业集群发展壮大。

这一发展逻辑,在更多的产业集群发展中得到验证。

今年上半年,新能源专用车产业集群获批省级先进制造业集群。该产业集群是以三一专汽、纽恩驰等企业为龙头,围绕新能源搅拌车、渣土车、环卫车等整车产品,上游涵盖汽车零部件、新能源电池、电子元器件、车载显示等生产环节,下游向充电设备生产及服务、报废车辆拆解回收等领域延伸,形成了紧密协作、高度耦合的全产业链条。

“这是我市第一个省级先进制造业集群,集群拥有一批优质企业知名品牌,三一专汽获批国家单项冠军,通达汽零氮气弹簧销量全国第一,同时集聚了达力电源、幸福时代新能源等实力强劲的配套企业。”市工信局副局长肖建华表示,新能源专用车省级先进制造业集群的创建成功,让邵阳抢占了新能源车领域发展先机,为高端装备制造开辟了新的赛道。

在新邵县,全省中小企业特色产业集群——新邵铜铝资源循环综合利用产业集群正加速集聚。雀塘循环经济产业园以湖南启恒环保科技有限公司、湖南鸿腾铝业有限公司等企业为龙头,废旧金属、废旧塑料、废旧电子电器、报废机动车等在这里变废为宝。

在绥宁县,南竹产业链在不断延伸,形成横跨一二三产业的特色优势产业集群。去年,绥宁竹产业工业产值约32亿元,占全县工业经济的80%以上,绿色生产力正在赋能县域经济高质量发展。

邵阳县高新区依托高技术新材料产业园,成立硬质合金集群发展促进中心,招引湖南佰科新材料、湖南赛维克新材料等20余家企业入驻,硬质合金产业集群正在形成。

迈入新时代,越来越多的邵阳企业感受到了产业集群的带动力,集群优势正转化为产业优势、发展胜势。今年上半年,我市4个产业集群入选省产业集群竞赛胜出名单,中小企业特色产业集群总数居全省第一;九大重点产业链实现总产值2231.4亿元,增长7.44%。

向创新要动力

双向奔赴共赢未来

在新邵经开区湖南凯通电子有限

公司生产车间,灵活的机械臂舞动翻转,安装了新调阻系统的设备正在运行。

去年,在邵阳先进制造技术研究院的帮助下,该企业成功完成调阻系统技术升级,有力破解了设备稳定运行难题。“以前,几乎每天都要更换元器件。换上新系统后,大大提升了设备运行稳定性,公司调阻技术达到了行业领先水平。”该公司技术负责人李新耀说。

2020年,邵阳市成立邵阳先进制造技术研究院,为邵阳企业科技创新提供了智力支撑。“企业需要什么技术,我们就提供什么服务。”该院执行院长邓宇书介绍,几年来,研究院与凯通电子、维克液压等本地企业共同研发,研制出伺服液压智能控制器等3个国际首创产品,完成技术服务129项,申报知识产权90余件,孵化科技企业4家,实现了合作共赢。

近年来,邵阳迎来了一场场技术与产业对接的盛宴——首届湖南科技创新论坛暨院士专家邵阳行、全国承接产业转移示范区建设现场会、邵阳院士讲堂等相继举办,院士专家、业界大咖、企业代表齐聚,共话创新、共享机遇、共谋发展。

对接整合科技资源,赋能产业高质量发展。今年5月,岳麓山工业创新中心湖南省首个分中心落户邵阳。该中心将对接省“4+4”科创标志性工程,与企业开展技术合作,服务邵阳“4×500”特色轻工智能制造产业发展。

科研院所和邵阳企业的“双向奔赴”,一批“从0到1”的原创性、颠覆性创新研究项目落地实施,推动一批科技成果加速从实验室走向生产线,为新质生产力发展提供了“温床”。打火机恒流阀技术取得突破,湖南科瑞生物公司全球首创植物源胆固醇生产技术、邵阳纺机涤纶短纤维纺丝装备、宁庆航空航天五轴加工技术打破国外垄断。目前,全市现有高新技术企业656家,创建省级企业技术中心60家,建立省级院士工作站(室)5家。以科技创新引领产业创新,邵阳产业发展活力无限。

加快形成新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。牢记殷殷嘱托,锚定“三高四新”美好蓝图,以科技带产业、以园区兴产业,因地制宜发展新质生产力,打造湘南湘西承接产业转移示范区重要增长极,邵阳在路上。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

以高质量监督保障改革部署落地见效

市纪委会传达学习党的二十届

三中全会精神 吴旭鹏主持

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 陈湘林) 7月24日,市委常委、市纪委书记、市监委主任吴旭鹏主持召开市纪委会常委会会议,传达学习党的二十届三中全会精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,要聚焦“国之大者”强化政治监督,以高质量监督执纪执法保障改革部署落地见效。要紧紧围绕全会精神传达学习情况开展监督检查,确保全会精神落实不偏向、不变通、不走样。要深入贯彻落实全会关于推进纪检监察体制改革的决策部署,推进派驻机构、国企和基层纪检监察体制改革,不断提高工作规范化、法治化、正规化水平。

要聚焦全会精神 and 习近平总书记的指示批示精神,抓实抓细“树牢正确政绩观,推动高质量发展”主题监督,纵深推进政治监督具体化、精准化、常态化。要从严从实推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,着力解决群众反映强烈的急难愁盼问题。要坚持从严管理监督和鼓励担当作为相统一,准确定性量纪执法,营造干事创业浓厚氛围。要深化党纪学习教育,引导党员干部真正把纪律规矩转化为行动自觉。要持续加大案件查办力度,深化以案促改促建促治,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

推动全会精神深入人心

市委宣传部专题传达学习党的二十届

三中全会精神 杨志慧主持并讲话

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 杨平) 7月23日,市委宣传部召开部务会会议,专题传达学习党的二十届三中全会精神,研究贯彻落实意见。市委常委、宣传部部长杨志慧主持并讲话。

会议指出,学习贯彻好全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务,更是全市宣传思想文化战线必须担负起的重大政治责任。要在兴起学习热潮上抓落实见成效,把全会精神纳入系统各单位党委(党组)理论学习中心组学习重点内容,广泛开展对象化分众化宣讲,推动全会精神深入人心。要在深化研究阐释上献良策见成效,推动各级党委(党

组)理论学习中心组围绕学习贯彻全会精神开展专题调研,推出一批优秀研究成果,积极营造浓厚氛围。

会议强调,要在加强宣传报道上下功夫见成效,精心策划新闻宣传,多渠道开展对外推介,充分反映全市上下深入学习贯彻全会精神的生动实践,进一步讲好邵阳推动全面深化改革的精彩故事。要在把握正确导向上强引导见成效,全面落实意识形态工作责任制,完善舆论引导机制和舆情应对协同机制,及时处置有害信息,切实加强各类阵地的管理。

会上,市委宣传部部务会成员作交流发言。

以“三坚”之姿推动工业高质量发展

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 李宗让 黄吉成 何琛) 7月24日,全市上半年工业经济形势分析会召开。副市长胡小刚出席。

会议通报上半年工业经济运行情况,对下半年工作进行安排部署。近年来,全市工业经济运行稳的格局更加巩固,进的态势更加明显,好的基础逐步夯实,较好完成“双过半”任务。

胡小刚指出,抓好下半年乃至全年工业经济,目标必须坚定。要对标对表省政府大抓落实工作激励、重点工业指标在二类

地区排名前列、市政府工作报告等列出的工作任务目标,倒排倒查,落实针对性举措,确保高质量完成全年目标任务。措施必须坚决。要牢牢抓住经济运行监测、企业入统入规、产业链群建设、企业品牌创建等重点工作,推动工业经济运行稳中向好。责任必须坚守。要坚持以协同作战好坏看担当、以问题解决多少为导向、以工作结果优劣论英雄,激发全体干部职工工作热情,使之锐意进取、主动作为,奋力在推动工业高质量发展的新征程中出新出彩。

排查治理安全隐患 保障群众安全出行

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 阳安 刘勇军) 7月24日,全市公路桥梁隧道安全隐患排查整治暨三季度交通运输安全生产工作会议召开,部署全市交通运输安全生产工作,推进公路桥梁隧道安全隐患大排查大整治工作。副市长贺源出席。

会议强调,要保持高度戒备,加强预警监测,做到巡查排查到位、技术检测到位、监测预警到位、保通保畅到位,切实做好公路桥梁隧道安全隐患大排查大整治工作,确保交通基础设施运营安全,保障广大群众安全出行。

用汗水诠释“火热青春”

邵阳日报见习记者 杨婷



7月16日上午9时,高温烘烤大地,阳光炙烤肌肤,大祥区敏州路消防救援站的消防员们顶着烈日集结在训练场上,为上午的训练做热身准备。

为确保训练安全,消防员们换上耐磨的抢险救援服,做好相应的安全防护措施,在烈日下认真进行热身活动。今年23岁的游建华是其中一员。

在消防岗位坚守近4年,如今他是队里优秀的灭火战斗员。

训练第一项是爬绳上四楼,消防员们需要徒手沿着绳索攀爬到十几米的高度。在一些无法使用楼梯或电梯的特殊场景下,借助绳索攀爬技能,就能快速抵达需要救援的楼层,为救援争取宝贵的时间。(下转8版)



▲游建华在烈日下进行日常训练。